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Анотація. Формування у здобувачів вищої освіти нестандартного мислення і цілісного бачення досягається шляхом
застосування міждисциплінарної інтеграції базових предметів з курсами за вибором як більш фахово практично орієнтова-
них. Метою роботи є оптимізація викладання нового курсу "Фармацевтичні аспекти токсикоманії та наркоманії" ("ФАТ-
таН"), який пропонується слухачам 3 курсу фармацевтичного факультету і є узагальнюючим для попередніх базових і
додаткових дисциплін біологічного спрямування із залученням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в освітнь-
ому процесі. Були використані наступні методи: соціологічне опитування, статистична обробка отриманих результатів,
аналіз наукових джерел за тематикою роботи. Соціологічне опитування проводили двічі анонімно за власноруч розробле-
ною анкетою, яка була розроблена за методологією Центру прикладних досліджень, в середовищі Мicrosoft Forms пакету
Office 365. Узагальнення та обробку матеріалів дослідження в групах спостереження проводили за допомогою статистич-
ного та порівняльного методів відповідно до кожної з категорій. В опитувані брало участь 123 людини (43 чоловіків, 80
жінок), поділених на дві групи: здобувачі 3 курсу фармацевтичного факультету, що вивчали "ФАТтаН"" (група спостережен-
ня - 39 осіб) та особи з кола їх спілкування, які не були знайомі з даним курсом (контрольна - 84 особи). Усі отримані дані були
статистично оброблені за допомогою вбудованих модулів Мicrosoft Forms та програмного пакету "Мicrosoft Office Excel" з
урахуванням параметричного t-критерія Ст'юдента для оцінки одержаної статистичної значущості міжгрупових відмінно-
стей результатів. Отримані наступні результати: на питання, яке було сформульовано таким чином, щоб орієнтуючись
по відповідях, можна було отримати чисельне значення світоглядних установок щодо соціалізації залежної від психоактив-
них речовин (ПАР) людини, стверджувальну відповідь дали 21% респондентів з числа здобувачів, що вивчали дисципліну
(достовірність m=±6,52), а з числа респондентів, які не вивчали "ФАТтаН" - 38% (m=±5,3), р<0,05 (95%). Заперечили відпо-
відно 17% (m=±6,01) та 4% (m=±2,14), р<0,05 (95%). Розглядаючи вище наведені результати, можна зробити висновок, що
серед респондентів, які не вивчали "ФАТтаН", статистично достовірно більша частина вважає наркотичну залежність в
меншій мірі загрозливою для особистості та її повернення до суспільства. Наостанок, аналіз фактичних даних дає мож-
ливість стверджувати, що вивчення курсу за вибором "ФАТтаН", відповідно до впроваджених оптимізацій, статистично
значно зменшило кількість потенційних споживачів психоактивних речовин серед здобувачів, у чому беззаперечне практич-
не значення даної дисципліни.
Ключові слова: міжпредметна інтеграція, онлайн педагогіка, психоактивні речовини.

Вступ
Протягом 2020-21 н.р. на кафедрі фармації запо-

чатковується новий курс за вибором "Фармацевтичні
аспекти токсикоманії та наркоманії" (ФАТтаН). Дана
дисципліна впроваджується у навчальний процес впер-
ше, тобто потребує не адаптації, а повноцінної розроб-
ки саме для онлайн викладання, у зв'язку з переведен-
ням навчання на дистанційну форму. Одним із прин-
ципів педагогічного нововведення було обрано інтегра-
цію даного курсу в низку початкових біологічних пред-
метів для певної професійної орієнтації, а також спец-
іальних фахових дисциплін, що вже викладаються на
нашій кафедрі, а саме вибірковий курс "Вирощування
лікарських рослин" - профільні дисципліни фармацев-
тична ботаніка, фармакогнозія, фармакологія.

Такий міждисциплінарний підхід не тільки закладає
основи здобувачам вищої освіти, а сприятиме формуван-
ню системного професійного мислення. Другим принци-
пом педагогічної інновації стало використання позитив-
них властивостей онлайн освіти, а саме більш потужна

інтерактивність та мультимедійність у порівнянні з ауди-
торним навчальним процесом та постійний персоналі-
зований зворотний зв'язок з кожним студентом у процесі
викладання. Водночас, у зв'язку з вкрай несприятливою
ситуацією щодо розповсюдження наркоманії, алкоголіз-
му та токсикоманії в Україні [10], досить доречною є проф-
ільна освіта провізорів щодо окремих практичних питань
наркології [1]. У першу чергу, це стосується навичок вияв-
лення ознак алкогольного чи наркотичного сп'яніння у
відвідувачів аптеки з метою запобігання придбання ними
прекурсорів. З іншого боку, випускники вищого медично-
го закладу мають володіти алгоритмом надання не-
відкладної долікарської допомоги у випадках гострого
отруєння психоактивними речовинами (ПАР), а також
рекомендувати застосування прописаних лікарем пре-
паратів при наявності обтяженого залежністю анамнезу
пацієнта. Даний курс за вибором включає усі перелічені
практичні та теоретичні навички, які провізори не отри-
мують на жодних інших дисциплінах.
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Мета роботи - оптимізація умов для опанування те-
оретичного та практичного матеріалу курсу за вибором
"ФАТтаН".

Матеріали та методи
З метою реалізації даної мети нами були викорис-

тані наступні методи: соціологічне опитування, статис-
тична обробка отриманих результатів, аналіз наукових
джерел за тематикою роботи.

Як засіб персоналізованого зв'язку з кожним здобу-
вачем освіти використовували пакет Office 365, а саме
його складові: корпоративна платформа Мicrosoft Teams,
програма Мicrosoft Forms, програмний пакет "Мicrosoft
Office Excel". У відповідності з поставленою метою ми
запровадили проведення анонімного анкетування двічі
за період навчання. Анкета-опитувальник була розроб-
лена за методологією Центру прикладних досліджень
[8].  В анкеті містяться 30  запитань закритого типу.  Рес-
пондентам пропонувалося вибрати один з п'яти (в дея-
ких питаннях до 10) варіантів можливих відповідей, які
на їх думку найбільше відповідають дійсності. Варіанти
відповідей охоплювали весь спектр ймовірних тверджень
та суджень стосовно заявленої тематики. Узагальнення
та обробку матеріалів дослідження в групах спостере-
ження проводили за допомогою статистичного та по-
рівняльного методів відповідно до кожної з категорій. В
опитувані брало участь 123 людини: 43 чоловіків, 80 жінок.
З них були сформовані дві групи: здобувачі 3 курсу фар-
мацевтичного факультету, що вивчали "ФАТтаН"" - група
спостереження;  та особи з кола їх спілкування,  які не
були знайомі з даним курсом - контрольна. У групі спос-
тереження було 39 респондентів, які розподілилися за
віком наступним чином 17-19 років - 18%, 19-21 рік - 72%,
21-23 роки - 10%. У контрольній групі, відповідно, 17-19
років - 33%, 19-21 рік - 42%, 21-23 років - 14%, 23-25
років - 11%, їх кількість склала 84 людини.

Опитування було проведене за розробленими авто-
рами анкетами, які включали по 30 питань, не обов'яз-
кових для відповіді. Тому від кожного респондента було
отримано від 25 до 30 відповідей, з наміром не стільки
виявити фактичні знання з предмету, скільки для динам-
ічного моніторингу змін світогляду.

На наступному етапі відповіді в досліджуваних групах
порівнювалися, що дозволило протягом навчального року
спостерігати ефективність викладання. Усі отримані дані
були статистично оброблені за допомогою вбудованих
модулів Мicrosoft Forms та програмного пакету "Мicrosoft
Office Excel" з урахуванням параметричного t-критерія
Ст'юдента для оцінки одержаної статистичної значущості
міжгрупових відмінностей результатів [7].

Результати. Обговорення
Для підвищення конкурентоспроможності випуск-

ників на сучасному ринку праці вкрай важливим є фор-
мування в них системного медичного мислення в якості
противаги кліповості та механічному, некритичному зас-

воєнню знань. Адже відомо, що системне медичне мис-
лення "це змістовно специфікований процес діалектич-
ного мислення, що додає цілісність і завершеність ме-
дичного знання" [5]. Воно набуває значущості у провізорів
для вирішення питань фармакобезпеки та фармакоопі-
ки при відпуску лікарських засобів з аптеки, а також в
умовах надання невідкладної долікарської допомоги.
"Найефективнішим методом формування системного
мислення визначається структурний метод, сутність яко-
го концентрується у контексті понятійної системи "річ -
властивість - відношення" [4]. Основу даного методу скла-
дає виявлення структури як сукупності взаємовідносин,
що змінюються.

Ми вбачаємо реалізацію такого підходу через
міжпредметну інтеграцію навчального матеріалу. Пер-
шим етапом даного процесу є орієнтація на рівень знань
шкільного курсу біологічного напрямку та власне дисцип-
ліни першокурсника "Біології з основами генетики та біо-
логії з основами паразитології". Розширення понятійної
системи в напрямку "від речей до властивостей" для здо-
бувачів відбувається на другому курсі з підкріпленням
практичних навичок вибіркової дисципліни "Вирощуван-
ня лікарських рослин" та профільної дисципліни "Фар-
мацевтична ботаніка". У подальшому формування зак-
лючної частини тріади - відношення - здійснюється опа-
нуванням базової дисципліни "Фармакологія". І, на
кінець, зведення отриманих знань в єдину понятійну си-
стему реалізується в процесі засвоєння курсу за вибо-
ром "ФАТтаН".

Виходячи з обставин дистанційної освіти, нами було
прийнято рішення скомпонувати матеріал даного курсу у
декілька розділів, що вміщують теоретичний матеріал у
вигляді 4 оглядових лекцій та 21 семінарського заняття.
Оглядовий характер лекцій був організований таким чи-
ном, щоб інформація стосувалась майже кожного семі-
нарського заняття. Відповідно, тематика самих занять
сформульована таким чином, щоб матеріал для розгля-
ду був самодостатній з точки зору формування систем-
ного мислення. Наостанок на самостійне опрацювання
винесені теми (в кількості 10), які доповнюють і закріп-
люють практичні навички.

Згідно сучасних уявлень, перешкодами на шляху от-
римання знань в умовах дистанційного навчання є "не-
достатній особистий контакт з викладачем, потреба у
додаткових консультаціях з предмету, обмежене спілку-
вання з однокурсниками, іноді надмірне навчальне на-
вантаження, недостатнє забезпечення навчального кон-
тенту, відсутність можливості опанування практичними
навичками" [6]. Враховуючи вище зазначене, в межах курсу
"ФАТтаН" було впроваджено додаткові можливості пер-
сонального спілкування з викладачем, які реалізовува-
лись онлайн-консультаціями що суботи. Надмірне наван-
таження оптимізовано шляхом систематизації знань,
отриманих на попередніх етапах навчання, адже основ-
на мета покращення освіти - створення системного
підходу до розуміння інформації [3]. З самого початку
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навчальний контент включав щорічні звіти ООН щодо
наркоситуації, ревалентні відеозвернення вузькопроф-
ільних спеціалістів у галузі наркології, що дозволило по-
долати дефіцит актуальних фактів. У межах семінарів
відбувалися рольові ігри, які допомагали студентам на-
бувати навичок діагностики та надання допомоги при
модельованих ситуаціях впливу психоактивних речовин
на людину.

З метою виявлення найбільш типових упереджень
педагогів і розірваності поколінь була впроваджена прак-
тика діалогу, а також, по завершенню вивчення кожного
тематичного розділу, застосоване опитування здобувачів
освіти. Результати опитування респондентів з кола спілку-
вання студентів-фармацевтів, які не вивчали "ФАТтаН,
дозволили оцінити ефективність викладання. Відповід-
но до рекомендацій проекту PHARMINE [2] для виявлен-
ня не фактичних знань, які завчені і транслюються без
зв'язку з картиною світогляду, а тих, що вказують на осо-
бистісне відношення до проблематики залежностей від
ПАР, було сформульовано низку запитань. На таке кон-
траверсійне питання як: "На вашу думку, людину з нарко-
тичною залежністю можна вилікувати та повернути в соц-
іум?" стверджувальну відповідь дали 21% респондентів
з числа студентів, що вивчали дисципліну (достовірність
m=±6,52),  а з числа респондентів,  які не вивчали "ФАТ-
таН" - 38% (m=±5,3), р<0,05 (95%). Заперечили відповід-
но 17% (m=±6,01) та 4% (m=±2,14), р<0,05 (95%). Розгля-
даючи вище наведені результати, можна зробити висно-
вок, що серед респондентів, які не вивчали "ФАТтаН", ста-
тистично достовірно більша частина вважає наркотичну
залежність в меншій мірі загрозливою для особистості
та її соціалізації. Решта опитуваних обрали менш катего-
ричні варіанти відповіді,  що не дозволяють виявити їх
активну особистісну позицію щодо цього питання, і ре-
зультати не мали наявної статистично достовірної різниці.
На питання "Чи всі наркотики викликають психічну за-
лежність?" були отримані такі результати: серед студентів-
фармацевтів відповідь "Так" обрали 46% (m=±7,98), се-
ред респондентів, які не вивчали "ФАТтаН" - 69%
(m=±5,04), р<0,05 (95%). Негативну відповідь надали 46%
(m=±7,98) та 19% (m=±4,28) відповідно, р<0,01 (99%).
Дане питання неявним чином виявляє розуміння про-
блематики залежності та знання її видів. Здобувачі ВНМУ
показали більш глибоке орієнтування у сутності понять
"психічна та фізична залежність" і обізнаність, що не всі
ПАР здатні їх викликати. Водночас, у респондентів, які не
мали медичної освіти, слово "наркотик" більшою мірою
асоціювалось з явищем залежності. Подібна реакція
скоріш за все може бути пояснена соціальними уперед-
женнями та відсутністю спеціальних (професійних) знань.
На наступне питання:  "Як Ви думаєте,  які з наркотиків є
найбільш безпечним для людини?" у групі спостережен-
ня в 47% (m=±7,99) було обрано канабіс, на другому місці

- галюциногени (18%) (m=±6,15). У колі спілкування на-
ших студентів канабіс обрали 66% (m=±5,16), а галюци-
ногени - 5% (m=±2,38). Інші відповіді не мали статистич-
ної значущої різниці. За результатами опитування серед
респондентів, що не вивчали "ФАТтаН", кількість тих, які
вважають ПАР з трави коноплі посівної (Cannabis sativa)
безпечними статистично достовірно більша (р<0,05), ніж
серед наших студентів.

В опитуванні не задавалося пряме питання: "Чи має-
те Ви досвід вживання наркотичних речовин?", однак
натомість було поставлено запитання щодо вартості
однієї дози ПАР. Відповіді, що стосуються ціни канабісу (1
доза трави - 250 грн) у групі студентів та групі спілкування
не мали статистично достовірної різниці між собою та
практично співпадали: 36% та 33% відповідно. Наступні
за розповсюдженістю варіанти відповідей: 1 доза - 100
грн, 1 доза - 350 грн складали в групі студентів відповідно
10% та 15%, у групі необізнаних у "ФАТтаН" - 18% і 13%.
Отримані дані дають нам можливість бачити відсоток
людей, які мають практичну зацікавленість щодо про-
дуктів коноплі посівної (Cannabis sativa). Порівнюючи, що
загалом їх кількість становить від однієї третини до по-
ловини респондентів, а безпечним наркотиком канабіс
обрали 47% і 66%, проявляється практичне значення
предмету в тому, що він статистично значно зменшив
кількість потенційних споживачів.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Для задоволення вимог сьогодення щодо форму-
вання системного професійного мислення можливим є
застосування міждисциплінарного підходу, який реалі-
зується через узагальнення знань попередньо вивчених
предметів у практично-орієнтованому курсі за вибором.

2. З метою оптимізації педагогічного процесу вкрай
необхідним є використання переваг онлайн освіти, а саме
персоналізованого індивідуального зв'язку, можливості
використання ревалентної інформації, проведення ано-
німного опитування з метою динамічного спостережен-
ня за формуванням фахового світогляду.

3. Результати проведених досліджень дають змогу
стверджувати, що викладання нового курсу за вибором
"Фармацевтичні аспекти токсикоманії та наркоманії" ста-
тистично достовірно (р<0,05) на 19% збільшує кількість
людей з усвідомленим негативним ставленням до вжи-
вання психоактивних речовин і відповідно на 17%
збільшує кількість тих, хто розуміє незворотність змін, що
виникають після вживання ПАР.

У подальшому доцільно поглибити методичні підхо-
ди щодо взаємодії між викладачем і студентом шляхом
залучення новітніх технічних ресурсів і можливостей Все-
світньої мережі та щодо передачі цілісної картини світу
від наставника до учня.
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the teaching of a new course "Pharmaceutical aspects of substance abuse and drug addiction" ("PASAandDA"), which is offered to
students of the 3rd year of the Faculty of Pharmacy and is a generalization for previous basic and additional disciplines of biological
direction with modern information and communication technologies. The following methods were used: sociological survey, statistical
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Forms Office 365. Generalization and processing of research materials in observation groups were conducted using statistical and
comparative methods according to each category. The survey involved 123 people (43 men, 80 women), divided into two groups:
students of the 3rd year of the Faculty of Pharmacy, who studied "PASAandDA" (observation group - 39 people) and people from their
circle of friends who were not familiar with this course (control - 84 people). All obtained data were statistically processed using built-
in modules Microsoft Forms and software package "Microsoft Office Excel" taking into account the Student's parametric t-test to
assess the obtained statistical significance of intergroup differences. The following results were obtained: the question, which was
formulated in such a way that based on the answers, it was possible to obtain the numerical value of worldviews on the socialization
of addicted to psychoactive drugs (PD), 21% of respondents who studied the discipline (reliability m= ±6.52), and from the number of
respondents who did not study "PASAandDA" - 38% (m= ±5.3), p<0.05 (95%). 17% (m= ±6.01) and 4% (m= ±2.14), p<0.05 (95%) were
denied. Considering the above results, we can conclude that among the respondents who did not study "PASAandDA", statistically
significantly more consider drug addiction to be less threatening to the individual and his return to society. Finally, the analysis of
factual data makes it possible to state that the study of the elective course "PASAandDA", in accordance with the implemented
optimizations, statistically significantly reduced the number of potential consumers of psychoactive drugs among applicants, which is
undeniable practical significance of this discipline.
Keywords: interdisciplinary integration, online pedagogy, psychoactive drugs.

medical professionals in a global competitive environment,
Proceedings of the II educational and methodical conference.
(s. 214-215). (February 10, 2021)]. Вінниця: ВНМУ ім. М.І.
Пирогова - Vinnytsia: VNMU named after M.I. Pirogov.

[7] Golovanova, I. A., Belikova, I. V., & Lyakhova, N. O. (2017).
Основи медичної статистики. Навчальний посібник для
аспірантів та клінічних ординаторів [Fundamentals of
medical statistics. A textbook for graduate students and
clinical residents]. Полтава - Poltava.

[8] Inventory…Анкетне опитування: методика проведення
соціологічних досліджень: за матеріалами Центру при-
кладних досліджень. - К.: 2015. - С. 10-98.

[9] Ratsyborinska-Polyakova, N. V., & Ladutko, S. V. (2021).
Міждисциплінарний підхід як основа ефективної підго-
товки лікаря [Interdisciplinary approach as a basis for
effective doctor training]. В Актуальні проблеми якісної
підготовки медичних фахівців в умовах глобального кон-
курентного середовища, Матеріали II навчально-методич-
ної конференції. (c. 174). (10 лютого 2021 р.) [In Current
issues of quality training of medical professionals in a global
competitive environment, Proceedings of the II educational
and methodical conference. (s. 174). (February 10, 2021)].
Вінниця:  ВНМУ ім.  М.І.  Пирогова -  Vinnytsia:  VNMU named
after M.I. Pirogov.

[10] Ukraine (2020). Звіт щодо наркотичної та алкогольної си-
туації в Україні за 2020 рік (за даними 2019 року) [Report
on the drug and alcohol situation in Ukraine for 2020 (according
to 2019)]. Київ - Kyiv.

ІSSN 1817-7883 “Вісник Вінницького національного медичного університету”,
eІSSN 2522-9354                  2021, Т. 25, №2

313

Войтенко Т. І., Сергєєв С. В., Бобровська О. А.


